

和“国之重器”的亲密接触

2024年青岛市全国科普日主场活动启动 “蓝海101”号和“北斗”号科考船面向公众开放

9月20日,2024年青岛市全国科普日主场活动在青岛奥帆博物馆启动。活动现场不仅吸引广大市民和青少年充分体验科技魅力和创新成果,深入了解海洋生物世界,更有机会登上“蓝海101”号和“北斗”号科考船,一睹“国之重器”,探秘深蓝,筑梦起航。

全国科普日由中国科协发起,全国各级科协组织和系统为纪念《中华人民共和国科学技术普及法》的颁布和实施举办各类科普活动,定在每年9月的第三个公休日。2024年青岛市全国科普日活动由市科协、市委宣传部等18家单位联合主办,以“提升全民科学素质,协力建设科技强国”为主题,弘扬科学精神和科学家精神,服务创新发展,展示科技成就,提升科学素质。

启动仪式上,全媒体沉浸式海洋科普栏目《探海》在青发布,《探海》节目总顾问、中国工程院院士李华军发来视频致辞。

活动现场还举办了海洋生物标本科普展、流动科技馆巡展和科学秀表演,吸引不少市民驻足观看,激发了青少年对科学技术的热爱和探索精神。

2024年青岛市全国科普日主场活动启动仪式后,“蓝海101”号和“北斗”号科考船面向公众开放,现场观摩和科普讲解引起了大家的兴趣和好奇,为公众深入了解海洋科考和技术发展成果提供重要窗口。



学生在科考船上参观。市科协供图



学生在现场体验。

—
延伸
—

六大行动 千场活动等你来

2024年青岛市全国科普日活动期间,青岛市科协将举办科普阵地、学会科普、高校科协、企业科协等四项联合行动,发布“千万IP创科普”、乡村振兴科普、青少年科学教育、食品安全科普、“云上科普日”、巾帼科普活动等六大专项行动,形成“大科普”工作格局。活动期间组织全市215个科普场馆面向公众免费或优惠开放,开展特色鲜明、丰富多彩的科普活动3000余场。

9月21日,科普嘉年华活动在青岛科技馆举办,将进行第38届青岛市青少年科技创新大赛、第19届宋庆龄少年儿童发明奖优秀作品展示、第19届宋庆龄少年儿童发明奖科技绘画一等奖作品展览、青岛海洋科普联盟各单位科普特色展品展示、环球自然日成果展示、科学秀表演、科普图书展览等,通过丰富多彩、互动性强的科普活动,助力提升全民科学素养。

加强科学技术普及教育,提高全民科学素养,是持续增强国家创新能力和国际竞争力的基础性工程。近年来,青岛市科协积极探索科普工作新路径,打造科普工作品牌,推动优质科普场馆供给更加充分、科普活动体系更加完善、科普传播能力更加强劲。联合相关部门,一年来协同开展科普活动1.6万余场次,惠及群众3800余万人次,提高科普工作的覆盖面和影响力,着力构建主体多元、手段多样、机制有效的科学素质生态,形成全社会共同参与的良好氛围,促进公民科学素质提升,为青岛创新发展提供源源不断动力。

本版撰稿摄影(除署名外) 观海新闻/青岛早报记者 杨健 实习生 陈瑞玲

乘风破浪的“蓝海101”号

“蓝海101”号调查船船长禹昊介绍,“蓝海101”号是我国最大、最先进的渔业科考船之一,另外一艘是“蓝海201”号。它们是“一型两船”,2014年6月一同立项批复,2019年6月交付使用,2021年9月竣工验收。多年来,我国渔业深远海调查依托“北斗”号开展,“蓝海101”号和“蓝海201”号两艘科考船在近海科考。去年11月,中国水产科学研究院黄海水产研究所“蓝海101”号调查船起航执行“中西印度洋公海渔业资源综合科学调查”航次,这也是“蓝海101”号自交付使用以来的首个大洋航次,标志着我国自主研发的海洋渔业调查船从近海走向深蓝。

“我跟随‘蓝海101’号一共出海8次,其中有5次是以航次首席科学家的身份带队执行国家自然科学基金委共享航次。”来自中国水产科学研究院黄海水产研究所的博士、副研究员时永强对记者说,“蓝海101”号是一艘具备全球航行能力,并以调查渔业资源

源为主的综合性科考船,自2019年开始执行共享航次以来,累计已为40多家单位的600多人次提供了搭载服务,科学支撑黄渤海生态系统健康监测及生物多样性保护。“对我来说印象最深刻的,是在渔业资源调查时,我们克服过10级以上大风、5米以上大浪,及冰雪交加等恶劣天气条件的影响,获取了高质量的第一手渔业调查数据和资料。”时永强一边介绍,一边展示调查中采集的鱼类样品和鱼类的食物——浮游动物样品。“去年11月在中西印度洋公海渔业资源综合科学调查中,我们采集到大量珍贵的远洋渔业金枪鱼、剑鱼、鱿鱼等样品,误捕的海龟等珍稀濒危动物也在现场放归大自然。”时永强分享道。

功勋调查船“北斗”号

中国水产科学研究院黄海水产研究所是我国成立最早也是目前实力最强的综合性海洋水产研究机构,在海洋渔业特别是海水育种领域具有发展优势。在黄海所等众多科研人员的努力下,青岛成为我国藻、虾、贝、鱼、参五次

养殖浪潮主导品种的研发地,引领了我国海水养殖产业的发展。

2007年被农业部授予“功勋调查船”的“北斗”号海洋科学调查船也是响当当的“功臣”,它是由挪威政府建造并赠送给中国政府的渔业资源调查船,1984年到达青岛港,由黄海所管理使用,至今已服役40周年。“北斗”号是一艘现代化海洋渔业资源调查船,船上装有先进的通信导航设备,推进器采用可变螺距,配有前后侧推,能在全球冰区以外的海区进行海洋生物资源及其他海洋科学调查。船上设有声学调查仪器室、水文实验室、鱼类实验室、海洋化学实验室、物理海洋实验室等。“北斗”号已累计完成多个基础性研究项目和应急调查任务,包括5个973项目、1个基金重大项目、1个基金重大课题、1个国家重点研发计划等。

正是由于我们有了“蓝海101”和号“北斗”号这样先进的海洋渔业资源调查船,才能搭载着科学家们的使命与梦想,去深海大洋中探测渔业资源,通过扎实的综合调查和科学评估,为我国渔业资源养护和管理提供有力技术支撑,也为大洋公海渔业资源的国际管理和渔业可持续发展作出中国贡献。



扫码观看
相关视频

拍摄 记者 杨健
剪辑 记者 肖梦婕